

■ 基层政法人

王敏：深耕志愿一线，用爱释法护成长



王敏为青少年讲解未成年人保护知识。

人物小档案：

王敏，1981年生，现任新沂市人民法院少年及家事审判庭审判员，先后荣获江苏省优秀青年志愿者、江苏省三八红旗手、江苏好青年等称号。她始终秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，十余年如一日投身志愿服务，以法治之光温暖人心。

作为一名法官，她帮助无数家庭化解矛盾纠纷，也接触了许多遭遇困境的青少年。“在法庭审判之外，我只要多做一点，就可能影响孩子的一生。而我能做到的，就是用心指引、守护孩子们的成长。”就这样，王敏走上了志愿服务道路。

2011年，王敏组建了新沂市人民法院“小青新”志愿服务队，依托新沂团市委和新沂市青年志愿者协会平台，结合新沂法院德法教育体验馆，开展体验式、互动式法治教育，赠送宪法单行本2万余册，组织青少年法治体验教育8000余人次，开展“走进法庭——今天我当小法官”活动50余场。

她前往各个校园开展法治宣传教育，引导青少年树立正确法律意识，使用法律武器保护自己。在她的课堂上，法律不再是枯燥晦涩的条文，而是如沐春风的释义，孩子们都对这位“法治老师”印象深刻。她主讲的校园法治课被共青团省委评为“全省青少年法治公开课示范课”，“小青新护航成长法治课堂”荣获江苏省志愿服务项目大赛二等奖。

面对众多离婚、抚养、继承案件中涉及的困境儿童，王敏经常思考：“该如何抚平孩子内心的创伤？该如何给他们一个稳定的家和正常的童年？”通过参与“党员爱心妈妈托起朝阳”护童行动，她更深刻地认识到这项志愿工作对孩子的重要意义。

2022年5月，王敏与新沂市棋盘镇的女孩小雪结为“党员爱心妈妈”帮扶对子。父亲早逝、母亲

离家的小雪，与年迈的爷爷奶奶相依为命。3年来，王敏的定期探望成为二人之间的约定。她为小雪送去生活物资、学习用品，关心她的成长与心理需求，用亲身经历鼓励她：“苦难不是绊脚石，而是让我们站得更高的垫脚石。”点滴的温暖让小雪亲昵地喊她为“姨妈”，这一声称呼，是孩子对她最大的信任和接纳。

同时，王敏还组织志愿者与多名困境儿童结对，帮助孩子们实现微心愿，送去棉被、米油等物资，用实际行动践行志愿精神，用爱心和热情为他们提供帮助和关怀。

“每个人的心中都有一份小爱，当我们携手并肩，这份小爱就能凝聚成一股强大的力量。”王敏这样说。她积极构建“1+N”志愿服务网络，联合多部门开展公益志愿活动，传递关爱温暖，并推动志愿服务与党建工作、廉政文化融合。为持续开展多元化、针对性志愿服务，她还开通“关爱明天 牵手同行”线上交流群，每日推送法治案例与自护知识，帮助多名曾误入歧途的少年重返校园、融入社会。

近年来，新沂市人民法院“小青新”志愿服务队不断扩大“青心法援”“青风润苗”“青注真情”志愿服务品牌优势，团队青年志愿服务项目多次荣获省级表彰。“我将把荣誉化为动力，继续带领团队奔走在志愿服务一线。”王敏以法为翼护航青春，以爱为名温暖家园，在志愿服务道路上书写了一名党员法官的忠诚与担当。

图片由受访单位提供



王敏在新沂市新安小学开展法律自护知识讲座。

娄全成：在司法“跨界”中书写担当

在徐州市云龙区人民法院，娄全成的8年履历是一份清晰的成长答卷：他用6年时间扎根执行一线，又以思考和温情在少年及家事审判工作中培育品牌，最终在成为员额法官之际，毅然走向商事审判与知识产权保护的专业前沿。他的成长，始于对本分的坚守，成于对使命的担当。

勤于行，于“最后一公里”处解民忧

娄全成职业生涯的前6年，全部奉献给了执行工作。

他做过内勤、办理过1600余件执行案件。他的工作场景常在银行、车管所、工地与田间地头，他善做群众工作，成为化解心结、平衡利益的“调和剂”。他曾为追索14名农民工的劳务报酬，连续多方核查流水、协调各方，将款项全部发放到位；也曾为处置一处涉案房产，耐心协调租户平稳搬迁，既保障了债权人权益，也最大程度减少了社会矛盾。

这6年的淬炼，赋予娄全成的不仅是果敢与坚韧，更是一种将抽象法律条文转化为人民群众“获得感”的实践智慧。

专于思，于“情理法交融”中育品牌

调入少家庭，娄全成迅速将高效的执行力转化为审判中所需的细腻洞察与深沉关怀。

他积极唱响法治宣传旋律，先后被聘为徐州市王杰中学禁毒教育校外辅导员、徐州市“扫黄打非”办公室护苗宣讲员、徐州市阳光学校法治课讲师……他以防范校园欺凌和电信网络诈骗等为主题，多次走进辖区中学，采取法治宣讲、模拟法庭等多种形式，开展法治宣讲十余场。娄全成还聚焦审判工作中发现的家庭暴力、校园伤害等问题，依托云龙法院研发

的“云法‘童’行”微信小程序，积极开展多元纠纷与帮教。

此外，娄全成将实践中遇到的普遍性问题作为研究的起点，以调研赋能审判，他参与撰写的《新时代“枫桥经验”融入预防未成年人犯罪的现状检视与优化路径》获中国预防青少年犯罪研究会2025年年会三等奖，为未成年人犯罪预防提供了实践支持。他还有多篇调研文章获得各类奖项，为服务社会治理大局提供了有益的借鉴。

敢于为，于“专业前沿”处开新篇

2025年10月，云龙区人民法院取得知识产权案件管辖权，娄全成主动承接了全院知识产权案件审理任务。

这是一次充满勇气的“跨界”。知识产权审判专业壁垒高、技术事实查明难，对区域创新环境和营商环境建设意义重大。面对完全陌生的领域，他展现出强烈的责任感。他的书架上迅速添置了知识产权经典教材，他的电脑里存满了最新的司法解释和学术文章，只为能在庭审中精准归纳争点，查明

案件事实，在判决中透彻说理论证。他的这次“敢于为”，不仅是个人的挑战，也体现了新时代法官应有的担当。

八载光阴，三岗砺剑。娄全成的工作答卷，书写出一名新时代法官的成长路径：“勤于行”是根基，在纷繁复杂的现实中锤炼司法为民的本领；“专于思”是羽翼，在持续思考中实现从实践到智慧的飞跃；“敢于为”是锋芒，在时代变迁中勇于担当，守护创新与未来。